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Adatok iskoláink 
államosításáról.

Úgy éri esti] lünk, hogy iskoláink ál­
lamosítása befejezett dolog. Az állam az 
elemi és polgári iskolákat és óvodákat 
átveszi. A polgári iskolák és ovoclák át 
vételénél az eddigi megállapodások az 
irányadók, az elemi iskolák ál vétele évi 
60000 korona járuléki összeghez, a tan­
termek füttetéséhez és az épületek tisz­
togatásához van kötve.

Nincs Zentán gondolkodni I ti dó em­
ber, ki az államosítás óriási anyagi és 
erkölcsi jótéteményeit be nem látná, 
azért az államosítás hire mindenfelé nagy 
örömet okozott és ha van, aki nyíltan, 
leginkább szűr a 1 a11 az államosítás eben 
izgat, az sötétben bujkál es tói a vilá­
gosságtól, pedig előbb —utóbb kiderül 
minden huncutság, akár államosítunk 
akár nem.

Az államosítás erkölcsi nagy előnyé­
ről r.s hasznai ól most nem beszélünk, de 
egyszer.-en hivatkozunk az idei országos 
költség ve lés tárgyalásakor az országgyű­
lésen — fülünk hallatára — eg)7 függet­
lenségi pap ama kijelentést re, hogy az 

mii iskolák a Kgtökéletes bb iskolák 
az egesz országban es az állami iskolák­
ban a bit iktatás is az arra hivatott egyé 
nek — papok — által mintaszerűen van 
megvalósítva. Erről tehát nem is lehet 
vitatkozni. Hogy Zenta a föltételek meg­
állapításánál, a tanítói állások betöltése 
k■ iiii a lehető legnagyobb előnyüket biz­

tosította magának, az is köztudomású 
Hanem beszéljünk ezúttal az államosítás 
pénzügyi oldaláról és vegyük kezünkbe 
az 1908-ik évi városi költségvetést.

Az elemi iskolák személyi kiadásai­
nak főösszege (III. cim 4. rovat 1 alro- 
vat) levonva a szerb tanítók fizetését 
és a fűtési átalányt, kerek összegben : 
88000 korona.

Felszerelésekre, értesítőkre, fuvardí­
jakra és helyettesítési dijakra előirányoz­
tatok 4(00 korona.

Az iskolák bérleti összege egy év­
ben ez idő szerint 5200 korona.

Tankötelesek öss/.tm ása, az iskolaszék 
irodaátalánya a gazd ism. iskolai tan­
erők fizeté e 1800 korona

Vannak • gyéb apróbb kiad csuk
is. de azoktól most tekintsünk eb A vá­
rosnak tehat az eUmi iskolák fen tartása 
ez idő szét int (KSüUO+i1 00+5200+1800,) 
összesen 9V0U0 koronájába kerül.

Azonban — köztudomwu dolog az 
is, hogy a jelenlegi állapot tovább fen nem 
tartható, ügy a városban, mint a ta 
nyákon iskolák állítandók föl már a jövő 
tanévre. Egyelőre a városban 5 és a 
tanyán 4 tanteremről van szó. Ez a 7 
tanterem legalább 10000 koronával fogja 
emelni az elemi iskolák évi tanügyi kia­
dásait. Ezekhez járul még azon ki nem 
kerülhető körülmény, hogy a jelenleg és 
egyelőre a jövőben is drága és rossz bér- 
házakban elhelyezett iskolákat föl kell 
építeni s ez már nem fiz, de százezer 
koronánál is többe fog ü "fűlni. Minde­

zen okvetlenül szükséges beruházások 
kamat költségeit, törlesztését — államosítás 
esetén — az állam fogja fizetni!

Amit itt elmondtunk az csak a je­
lenlegi és a közel jövőben beálló hely­
zet, de hogy mennyire szaporodnak az 
elemi népoktatás kiadásai nehány év 
múlva, az előre alig állapítható meg. Csak 
azt jelezzük tájékozásul, hogy az utóbbi 
10 év leforgása alatt a tantermek száma 
(izennöttel szaporodott és ma ismét 7 uj 
tanteremre van égető szükségünk.

Ily körülmények között nem csoda, 
ha a város minden számolni és számi- 
lani tudó polgára valóságos megváltásként 
üdvözli uz állarnosilás eszméjét és feleke­
zeli és parik ülömbs.ég nélkül a népokta- 
iásíigy erkölcsi emelésére es a váró nagy 
anyagi hasznára, az államosítás mielőbbi 
keresztül viteléi óhajtja és támogatja.

Jeleztük azonban, hogy vannak, akik 
egyéni érdekből az államosítástól félnek. 
Ezek már most megkezdték suttyomban 
az aknamunkát az államosítás ellen. Ma­
guk nem bújnak ki a napvilágra, de ke­
resnek s nem lehetetlen, találnak is em­
bereket, kik elámitva, az államosítás ellen 
fognak kiabálni.

Hisszük azonban, hogy Zenta város 
polgárainak nagy tömege rég belátta az 
államosítással járó nagy erkölcsi és anyagi 
előnyöket és a neláni akadékoskodók eről­
ködése ezen fölötte fontos intézmény meg­
teremtése alkalmával számításba jönni 
nem íog.

Chicagóró!.*)
— Irta : Vértesi Károly. —

A kevély és öntelí Chicagóban, ^az Unió 
második legnagyobb és az öt tó világvárosában 
vágjunk, egy u: tál Amerika szivében. Ejszak- 
N\ugat metropolis!;!, ez az óvilág különböző 
törzseiből álló nép chaos van üt, a közmondá- 
dag gyorsan megnőtt, elterpeszkedett világvá­

rosban, melynek 1-831-ben 12 házzal még csak 
száz lakosa volt, az indián területen épült je 
ientéktelen kis fészek, 1837-ben már város lett, 
1 HöO-ben is még alig 30,000 lakosa volt. Nem 
hallottunk róla, világvárosi jellegéről az iskolá­
ban, kik már öregebbek vagyunk. Lakosainak 
a száma most már meghaladja a két milliót. 
(2.049,185.) Az erőtől duzzadó fiatal óriás 
Chicago, abban képzelt g s azzal hivalkodik, 
hogy lélekszámút nézve nem sokára utóién New- 
Yorkot. Az Egyesüli Államok jövendő fővárosa 
akar lenni. New York meg avval hivalkodik, 
hogy utoléri Ltndont, az ötödfel milliomos, 
országnagyság u \ áros óriást. Ezek a kép/e gé- 
Sek, hivalkodások nem üresek, az előfeltételek 
megvanrak hozzá. Aki lát, az húz, tartja a

*) Mutatvánv az írónak „Körutazae Amerikában 
Jmü most megjelent itlustrált útleírásából, mely szer- 
fcónél Zomborban kapható.

közszólás, csak azt nem í. adjuk. hogy a versengő 
városoknak, a remé'h-tt dicsősége meddig késik. 
Nagy lélekszám esik Chicagóra, mikor az egész 
Illinois államnak összesen csak 5.418.000 lakosa 
van.

Kérdeztek egyszer egy chicagóit, hányán 
laknak a várostokban ? Jellemző a felelete: Va­
lóban nem tudom, egy hét óta nem voltam 
odahaza.

Az ilyen gyors szaporodásnak, hetenként 
jövő 2000 ember felet meg. Bevándorlásban is; 
nyugat New Yorkja lesz Chicago.

Sokat lendített Chicagón az 1903. évben 
megtartott világkiállítás, amely alkalommal 21 
millió ember kereste fel Chicagót.

Hol lesz a megállapodás? mikor, hogy úgy 
mondjam, napról-napra o!y->n nagy az előreha­
ladás és Amerika lakosain k a száma evenként 
két millióval növekszik. Fo e részben a s/apo- 
raság, a másik fo e részben bevándorlás á ta*.

íme, 1779-1 en egyetlen ember, az i- fe 
kete, megszökött rabszo ga, - ev eg Point d‘ S lie, 
a St. Domingo egykori kis néger köztársaság 
ban születeti, Louisianiábói megszökött rab 
szo'ga egymaga él és premárukkal k* i eskedik, 
csereberél ezen az egész vidék-n. me y.- * írn-st. ■ 
a virágzó Chicago all. Kmzie János tette i aj ta

az cido fehér ember lábnyomát 1804-ben. Nyolc 
évre rá, az indiánok lekoncolták a kis gyar­
matot.

Éhező, nyomom ágosan szegény emberek 
voltak az első letelepülők, akikhez mindig kö­
zel járt a halál a to.las fejti vörösbora indiánok 
k pében. rCsere csa'ával jár,“ azért rájuk ütöt­
tek, elszedték kocsijukat, lovaikat, lim-lomjuke.t. 
Milyen változás! Nézzük csak a pompás város­
házat, ez is Cuicagó előre haladásáról tesz bi­
zonyságot.

A Michigan tó délnyugati pariján, ahol 
e'őbb szél kavarta fel a homokot, nagyon nagy 
a gyár-város kiterjedése, 495 négyszeg kilomé­
tert foglal magában. Az európai nagy városok 
léi fogata szerénységben húzódik meg emellett. 
Berlin háromszor férne ei ezen a terű eten, 
pedig Chicagót kétszer puszii tóttá tűz, 1871. év 
október 8 — 10 napjain 17.500 ház égett le. 10 
színház. 32 szál óház. 41 temp om, a vamház, 
törvénykezési épület, pó.-ia, gOU mi ió dodár 
érték hamv dt ••!, 20<> mnb -r leite halá ái. a 
lángokban, mely a nju a i szél á tál élesztve, a 
deszka házakon, fa rak tarokon és utcák la bu1 kó­
lái n gyorsan harap-'dzoii a nagy szárazságban. 
A h < álos f leiem álta. no- k’aba ; sával mene­
kültek a piuiriti-krv, melyek a > árost három
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HÍREK.
Ismét rendkívüli közgyűlést tartott a 

képviselőtestület kedden a nagybudzsáki legel­
tetés ügyében, hol az előző határozatot megvál­
toztatták és a legelő holdját 8 Koronában álla­
pították meg. A dologból azonban igy sem lesz 
semmi, mivel mindenki vonakodik a dolog élére 
állani és mástól várja a kezdeményezést. Addig 
mig a gazdák össze nem állanak, közös akarat­
tal a jószágállományt össze nem Írják, közösen 
pásztort nem fogadnak, kutat nem ásatnak, ad­
dig a közgyűlési határozat írott malaszt marad.

Tűz. E hó 17-ikén, péntek estelO órakor a 
toronyőr tüzet jelzett. A tűzoltóság alig 10 perc 
múltán már a helyszínen, az adai ut mentén 
lévő szélüknél termett és önfeláldozó működés­
sé! lokalizálta a veszedelmesnek mutatkozó tü­
zet. Elégett 7 lánc búza, 7 lánc zab és 1 lánc 
árpa. Az elégett termény biztosítva volt.

Népkertünk — daczára a hosszas száraz­
ságnak — még soha nem vo’t ilyen tiszta és 
szépen rendezett, mint most. Dalié Viktor váiosi 
kertész igen szép eredmenyuyel küzdötte le a kez­
det nehézségeit s valóban gyönyörködtető kerté­
szeti müveket alkotott. Valóságos elvezet most 
a népkertben való tartózkodás és a közönség 
különösen ünnepnapokon tömegesen keresi fel az 
ujjáteremtett üdülőhelyet. Sajnos itt is baj van, 
nincs a népkert eléggé megőrizve a gonosz, 
romboló, pusztító suhanczok garázdálkodásától. 
A napokban is a remek biborpiros canria virá­
gok összetépve csomóban hevertek az ágyások 
melleit, egy csomó fin pedig a tölgyek lombját 
törte, zúzta. Szigorú felügyeletet és a garázdál- 
kotlók érzékeny megbüntetését, kérjük.

izr. iskolaszéki ülés. A zsidó hitközség 
iskolaszéke ma vasárnap, d. e. 11 órakor ülést 
tart. Az ülés egyedüli tárgya a tanító választás 
előkészítése, nevezetesi n pedig lejárt a pályázat 
eredményének alapján a minősítési tábblázat 
bemutatása és a választás napjának kitűzése. 
Ezen fontos iskolaszéki ülésre ez utón is- kéri 
az iskolaszéki tagok megjelenését az iskolaszék 
elnöksége.

Az utcák kövezéséről. Ha nem is egysé­
ges és rendszeres, nagyszabású terv és költség- 
vetés alapján történik nálunk az utcák kikü 
vezése és csatornázása mégis az utóbbi időben 
Szárics Géza polgármestersége alatt egy-egy 
lépéssel előrehaladunk. Jól eső érzéssel vesszük 
tudomásul a polgármesternek szívós jóindulatát, 
hogy a köztisztaság és mindenek fölött a köz­
egészségügy szolgálatában nemcsak papiroson, 
hanem tényleg igyekszik megvalósítani a józan 
ész diktálta parancsokat, mert, hogy mást ne 
említsünk, a népgyilkoló tüdővésznek a legna­

gyobb ellensége a tisztán tartott, kikövezett, 
megöntözött és lesöprött utca. A polgármester 
jóindulata azonban úgy látszik, hogy hajótörést j 
szenved, mert p. u. sem a tóparti utcát sem j 
pedig a kard utcát nem fogják, mert — pénz, 
illetve fedezett hiány miatt nem is tudják végig 
kikövezni. A tóparti utcát talán egy ötöd vagy 
hatodrészben kikövezték, mig az utca nagyobbik 
felét meghagyják —ki tudja meddig — aregi jái ha­
tatlan, kikövezetten állapotában. Egyszóval, itt is
csak fél vagy harmad munkád végeztünk, pedig egy 
kis jóindulattal bevégeztethetnők az egesz munkát. 
Lehetetlennek tartjuk, hogy a közgyűlés fél vagy | 
negyed munkára szavazta volna meg a fedeze­
tet és úgy szavazta volna meg, hogy az utcák 
félbemaradjanak. Iyenformán alig végeztünk va­
lamit, mert olyan ritkán és olyan keveset kö­
vezhetünk, hogy a munkába vett egyes ulczá- 
kal okvetlenül be keli fejeznünk különben 
haszontalanul, kidobtuk pénzünket, Várjuk a 
polgármesternek energikus föllépését a mely 
kell, hogy sikerre vezessen, kell hogy a föntem- 
litett utcáknak teljes kiköveztetését eredmé­
nyezze.

Kérelem. Kérem és figyelmeztetem A 
Magyarországi Munkások Rokkant és Nyugdíj 
Egyletének tagjait kik a heti járulékokkal hát­
ralékban vannak saját érdekükben még e hó 
végéig azt befizetni eine mulasszak, met l az 
alapszabályok értelmében csak 8 hétig marad 
hat el a hátralék — s a kik már felszólítást is 
kaptak, és 1 hó ahatt sem fizették ki — töröl­
hetek. Pap József a 121 fiók elnöke.

Zenta város hirdetményei. Zenta város 
tanácsa részéről ezennel közhírré tétetik, mi­
szerint az alsóvárosban az uj templom tér kör­
nyékén három népiskolai osztályra alkalmas is- 
kolahelyiség kerestetik. Akik ily helyiséggel 
rendelkeznek s azt a városnak bérbe adni óhajt­
ják ez iránti ajánlataikat Írásba foglalva t. évi 
július hó 20-ának d. u. 5 óráig a városi tanács 
iktatói hivatalában nyújtsák be. — Zenta város 
tanácsa részéről a város állatorvos 77 908. sz 
jelentése folytán felhivatnak a jószágtulajdono­
sok, hogy miután nagy szárazság miatt az ökör 
csordán és vegyesuaromfi legelőn mező nincs és a 
nagy hőség és éhség miatt az állatok között 
nagyon könnyen kiüthet a száj és körömfájás, 
saját érdekükben jószágaikat az ökörcsorda le­
gelőről és a vegyes baromi lege'őről azonnal 
hajtsák ki, mert ha ragadós betegség kiüt a 
zárlat elrendeltetik, miáltal a közönségnek még 
nagyobb kárai származhatnak. — Alóli rótt rendőr- 
kapitányság által közhírré tétetik miszerint 
1907. évben talált készpénz és más tárgyak 
közül még soknak jogostulajdonosa mindezideig 
nem jelenlkezeit. Felhivatnak ennél fogva mind­

!

azok kik készpénzt vagy más tárgyakat külö­
nösen Wertheim kulcsokat veszítettek el, hogy 
elvesztett tárgyaik vagy pénzeik átvétele végett 
f. é. július hó 3l-ik napjáig alolirott rendőrka­
pitányságnál annyival is inkáob jelentkezzenek, 
mert a talált tárgyak fenti határnapon nyilvános
árverésen e fognak adatni és a befolyandó ösz- 

I *__ X.... x o,r,nrvat.-V»l pervntt. az

Mii vészestély. A szegedi városi színház 
elsőrendű művészei művészi kőrútjukban Zenta 
városát is fölkeresték. Ma, folyó hó 19 ikéu va­
sárnap este az Eugen szálló színháztermében 
— terített asztalok mellett — nagyszabású mii- 
vészestélyl rendeznek. Az étdekes és változatos 
műsor minden egyes száma kiválóan élvezetes­
nek Ígérkezik. Hisszük, hogy közönségünk tö­
meges megjelenésével fogja honorálni a derék 
művész csapat törekvéseit. És most leközöljük 
a műsort a mely a legszebb és legjobb ajánló­
levél. Műsor. I. rósz. 1. Nyitány. Zongorán elő­
adja: Kun Richard. 2. Nász után. Bohózat 1 
felvonásban. Irta : Gründorfer I. Fordítot ta Me­
zei P. Személyek : Henrik, Sümegi Ödön. Eliz, 
K. Hegyi Lili, Fecsegi, Mezey Péter. 3, Mü- 
dalok, áriák. Énekli: Bárdos Margit. 4. a) 
Csipkerózsa. (Sas Ede.) b) A pinczeszoáré. 
(Kozma Andor). Yig magánjelenetek. Előadja : 
Mezey Péter. 5. a) Dalkeringő. (Dr. Ivornis 
Béla.) b) On revient toujours. (Jakobi Viktor), 
c) Csók-dal a „Tatárjárás“ operettből. Énekli K, 
Hegyi Lili. 6. a) A pénzágens. b) A vig szai- 
maözvegy. Komikus jelenetek. Előadja : Krómer 
Jenő. 7. a) Pesti nők (Zerkovitz B.) b) Ana a 
„3 feleség“ operettből, c) Légy enyém. (D A- 
mant Leó) Énekli Sümegi Ödön. 8. a) Nagy 
keringő »Varázsló• ringó« operetből, b) Kake- 
Walk kettős »3 feleség* operetből. Előadják K. 
Hegyi Lili és Sümegi Ödön. Ií rész, 1. A nagy­
vásári művész. (Szathmáry Árpád.) Komikus 
énekes jelenet. Előadja. Mezey Péter. 2. a) 
Valahol a Zala partján . . . (Kun Richard), b) 
Dicsértessék! (Bodrogi A.), c) Pitypalaty. Ma­
gyar dalok. Énekli K. Hegyi Lili. 3. Kupiék. 
E őadja Krémev Jenő. 4. Daljáték részletek. 
Előadja Ráidos Margit. 5. a) Megáiloka keroszt- 
uton. b) Nem vagyok én, aki voltam . . (Frá­
ter Lóránt), c) Hívlak akkor is, ha nem jösz . .. 
(Fráter Lóránt.) Énekli Sümegi Ödön. ti. a) 
Dal egy lyukról, egy kakasról, meg egy tojás­
ról. (Hetényi H. Albert), b) Mied ke. (Anderson), 
c) Böske. (Szirmay Albert) táuczos kupiék. Elő­
adja: K. Hegyi L li. /• Műélvezet. Színházi 
tréfa Előadja: Krémev Jenő. 8 Parasztbecsület. 
Opera-paródiás komédia kevés intermezzoval. 
Zenéjét irlák sokan. Személyek: Alfieszko, a 
dühöngő férj, Ivrémer J. nő, Eolaza, felesége. K.

oldalról környezik. Az élelmes nép jól válasz 
tolta meg a helyet a város alapítására. Nem 
lehetett oltani embernek, csak a felhőszakadás­
nak. Az időjárás, legjobb rendcsináiónak bizo­
nyult.

A kétségbeeséstől nem csapták össze ke­
züket, mikor a pusztulás képe elébiik tárult, ha 
nem már az égés alatt tanácskoztak az újjá 
építés fö'ött, mert (edél nélkül maradt sok.

A második tűzvész 1874. évi julius 14 én
volt.

Fénixként kelt ki Chicago a hamvaiból 
hét hónap alatt, tehát óránként egy-egy ház 
készült. Ki paloták, — vas és gránit — léptek 
a gxulékony faházak hegébe. Az egész Unió 
és Európa segélyt vitt. Adakozási jő tulajdon­
ságaikról ismeretesek a amerikaiak. Ekkor kezd­
tek Chicagóról szélesebb kürtien beszélni. A 
vésznek csak az emléke maradt meg, mert a 
romokból uj élet virult ki.

A város lulajdonnevekkel bíró vagy csak 
számmal jelölt utcái zsinór egyenesek, fölülről 
le, keletről nyugatra, a főutakat derékszegben 
keresztezik a mellék utcák. A házkocka tömbök 
mint mezők a sakktáblán. Olyan szép megko­
pott elnevezésű utcái is vannak, melyek vete­
kednek a new-yorki Fifth Avenue-vel.

A Chicagó-folyó három ága, a várof^há- 
sik folyója, a Calumet, a város déli részén ebbe 
torkoló kisebb folyó sem változtat az utak és 
utcák irányában, egyenesek, mint a nyíl lövés,

megtartják nevüket egész hosszúságúkban.
Amiként az utcák világtájak felé esnek, 

aszerint neveztetnek keleti vagy nyugati rész­
nek, ennek következtében könnyen találjuk meg 
a keresett helyet, cirnet. Jó, például, azt tudni, 
vájjon a ll kilométer hosszú Staate Street éj- \ 
szaki vagy déli lészén van-e? akit, amit keresek- j

Az ut- és utcanevek, a sarkokon lévő lám­
pákon olvashatók. A házszámok, úgy, mint ná­
lunk, a* párosak egy oldalon, másikon a páratla­
nok. Az éjszakról délnek húzódó utakon a pá- j 
rati an számok a keleti oldalon vannak. A ke- | 
létről nyugatra vonuló utakon a páratlan szá- j 
mok az éjszaki oldalra vannak helyezve. Nagy j 
számok jönnek ki nemcsak azért, mert mért- j 
földek hosszúságára terjednek ki az avenuek, ;
hanem azért is, mert minden üres telek is !

$
számot kap, beépítetlen házhely p< dig na- j 
gyón sok van Chicagóban, némely város . 
i észben holdak számra. Most ringy-rongy, pa­
pírdarabok és „összehordott piszok, sőt légysza 
poritó lerakodó», télen hólerakó hely, undorító 
szemétdomb, melyen lyukas cipőtalp, törött, üveg 
s egyéb között szegény emberek piszkálnak- 
Törmelék, melyre lepkény nem fut. Pocsolyák 
láthatók, melyekben a viz rothad. Rövid idő 
kérdése itt minden. Busz be palotasorok fognak 
ezeken a giz gaz, füves szenny-helyeken pom­
pázni, melyekről most a kóranyag térj d.

Habár Chicagónak nem fény oldala a tisz­
taság de a valóságnál ne lássunk többet, kár

azért gáncsol ni valóit kei esve, egyéni tapasz­
talatokból kiindulva a várost leszólni, az egeret 
elefánttá felfújni. A sudaras fenyőt akkor is 
látjuk, mikor bokor van az alján. Ma, — igaz
— még úgy7 van, hogy a legtisztább utcákból,
— mintha egy óriási iskátu ából vettek volna 
ki azokat, -- romlás levegőjében a legp'szko- 
sabbakba jutunk a négyszegletes nagy cementkő 
járdától, lyukas, rothadt deszkákra. Itt, szabad 
sor, ott ládákkal eltorlaszolt.

Némely utleiró elveti a sulykot, mikor 
Chicagót rabló tanyának mondja. Itt sincs több 
rossz ember mint másutt, csak a sokból több 
kerül ki s a féuyoldalnak itt is árnyoldala van.

Az idegen a főutakon jár, a lombosán 
pompás Michigan Avenue n, a Wabasch Avenue-n 
a legszélesebb (125 láb) Staate Steet-en, —- 
melynek egyik sarkán a szabadkőművesek nagy 
háza, — a Clark Slreel-en, az Ötödik Avenue-n, 
Franklin-és Market, Streeten, keletről nyugati 
irányban a Loke Street-en, Adams-, Jackson- 
Van Buren-, Harrison-, West 12 Lb. és Iti 111 
Street-en.

Elég is ez, hogy lejárhassunk lábunkat, 
pedig kímélni kell azokat egy amerikai útban, 
mikor itt minden olyan nagy, terjedelmes és 
egymástól olyan mesze van, különösen most,
mikor a st. louisi világkiállításra készülünk menni 
Felülök tehát pihenés okából egy villamos ko­
csira, mely a hajókat hordozó Chicago-folyó 
alá bukva jár kivilágított három alaguton. Aká^’ 
Londonban a Temze alatt fúrt utón. (Folytaljuk.)
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jjeayi Lili, Turikkidáló, ifjú ur, Sümegi Ödön' 
Történik egy napon, otthon a lakásban, tanuk 
nőikül Kezdete 8 órakor. Jegyek ára : a négy 
elsö sorasztalnál személyenként 2 kor., a többi 
asztalnál személyenként 1 kor., állóhely 60 fil­
lér, karzat 40 fillér. Jegyek az előadás napján 
válthatók Kovács Dezső szállodás urnái. $

A győri cipész ki állítás és kongresszus I 
A Győrött ez évi augusz'u; hó 15-én megnyíló í 
országos cipészkiállitás iránt országszerte nagy 
érdeklődés nyilvánul, cipész szakkörökben. Az 
eddigi részvételi b jelentések már is jóval 1'eUil 

ulják a pécsi kiállításon részi vett kiállítók 
számát. Az előkészítő bizottság, hogy a kiállítás 
n inéi impozánsát)b legyen, július 31 ig meg- 
h -szál itotta a jelentkezés záróidejét. Azugyan- 
; ...kor, a kiállítással kapcsolatosan tartandó VII. 
í .sz. cipészkongresszusra is javában folynak az 
í;oké-zuletek a szövetség központi vezetőségében 
;i v\őii előkészítő bizoitság pedig tevékeny 
n unkát fejt ki, hogy a Győrött tanácskozásra 

-.zeiilö cipésziparosok minden tekintetben jól 
é;ezzék magukat, és a komoly tanácskozás mel­
lett kellemes szórakozást is találjanak. A kon­
gresszusra képviselőiket beje öntették eddig a kö­
vetkező ipartestilletek : Pécs, Brassó, Szombathely 
kispest, Balassagyarmat, Kolozsvár, Zalaeger­
szeg, Nyíregyháza, Fertő-Szt-Miklós, Kalocsa, 
Sopron, Treues én, Felső Vajk, Debrecen, Szé­
kesfehérvár, Kassa, Szabadka. A kiállításon 
valő részvételüket bejelentették eddig 290-eu az 
oi>z;'ig minden részéről. A kongresszusra való 
részvétel bejelentési határideje augusztus hó o.
A győri előkészítő bizottság me'eg, kollegiá is 
szerelt* 1 kéri fel az ország cipésziparosait, hogy 
a kiá látáson minél tömegesebben vegyenek 
részt, hogy a magyar cipészipar ereje, produkáló 
képessége ne törpüljön ei az ugyanezen időben 
Bécsien rendezendő osztrák cipészkiábilás mel­
leit. Törjön meg végre az indokncia és egy 
mindnyájunkért álljanak a sorompóba. De ne 
maradjanak cl a kongresszusról s*\ A ki csak 
teheti vegyen azon r ‘szt, mjri az olt fi ózandó ti a 
mélyen belevágnak a cipészipar jövendő éi de 
keibe, létexitenciájukiól lévén szó.

KeC'keinethy Karoly pírra vü zenetanár 
elvállal mindenféle hangszerben alapos zeneok­
tatást és ugyancsak ö nagy szakértelemmel és 
olcsó díjért eszköz i a zongorák hangolását E 
törekvő derék zenészt (lakik Zen tán Szabad­
kai uic t Goldstein Benő-féle náz) ajánljuk az 
intelligens szitok figyelmébe.

A siker titka. Maradandó sikerre csak 
az sz mi.hat, aki valóságos szükségletet e:égit 
k A modern fehérnemű tisztítása mint inkább 
bajosabba vált, mer egyrészt a pót és a váro­
sók kigőzölgései, a gyári füst és ke m a tisz- 
titalanitást folyvást nőve lek, mig a mi.nd iu- 
káub szokásosabbá váló fi-om gyapot sző. et a 
vegyi feliéritő-s és az erős dörzsö és állal, mit 
az ósdi taggyuszappanal való mosás igéine’, 
tettetett tönkre. Es jött a »Schicktszappan« 
feltaláló'a, épen jókor. E szappan majdnem 
minden erőmegíeszitós nélkül oldja a szennyet és 
tisztítja a fehérneműt alaposan anélkül, hogy 
annak szálait megtámadná. De oly sikert ér is 
el, a mely párját ritkítja. A „Schicht szappm- 
viüvek“ jelen'eg a legnagyobbak az egész európai 
kontinensen.

Szeptember 4 iki Zarándoklat Lofíi desba 
-s Rómába. Abból az alkalomból, hogy a bol 
dogságos Szűz Mária e/elő t ütvén évvel meg- 
jelent a kis louvdesi Bernadette előtt, jubileumi 
zarándoklat terveztetik Lourdesba Hock Janos 

iszággy ülési kép vasé hí és kőbányai plébános 
ur lelki vezetése melb ti. A zarándokok hazaté­
rőben Kómát is felkeresik, hogy egy útban (J 
Szentségénél ötvea éves aranymises jubileuma 
alkalmából hódolatukat kifejezhessék. Az útirány 
odafelé: Budapest Velence—Padua Milano —
— Genua - Nizza —Toulouse—Lourdes, visszafelé' 
Lourdes—Tarascon— Marséiba— Genua— Pisa 
Kóma—Fiume — Bud a des t. — Részvétei áiak 
e megfelelő gyorsvonat! utazás 12 napi teljem 
ellátás, kocsik, vezetéssel együtt 280 -- koio 
nától 550. koi'onáig Részletes programmal 6h 
felvdágositással kész-éggel szolga, Hoes Ja­
nos országgyűlési képviselő és kőbán; m pbma- 
nos ur Klkivezctése mellett indu <> Sz> pt mi"’11
Lourdesi Zarándoklat Ke d zc Bi otnság • Bu­
dapest I V. Galamb u ca 4. sz. 1 un

Fidibusz ! A legkitűnőbb magyar ‘dclap 
Párat a: népszerűség. Remek >/.ov> g, pompa* 
képe t Mesésen olcsó ! Egy s/ám 5 krajcár A 
Fuiiiuisz előfizetési ára : Eg^sz évi ti K . e
évre 3 K., negyedévre I K. 50 fiber, egy i"-
napra 50 fillér Mutatványszámot küld a kiadó 
hivat ó ; Budapest, Rökk Szilárd-utca J.

Díszes és értékes albumot ad ajándékba 
mindbii évben előfizetőinek a «Budapest.A 
műit évi karácsonyra küldött diszulbum, melyet

a «Budapest“ 30 éves fennállása a'kalm «ból 
adott az előfizetőknek, e-ry sztMizácu-s i. »d m 
esemény volt, ezrével jöttek a háai.a ok és 
sok ezer uj előfizető sor„U 0't a . Búd p s “ 
zászlója al.i. Ezt a gyö :yörü i u mi mé^ most 
is megküldi azoknak az uj «lótízet. km k, am 
legalább negyedévre rende ík meg a 'apót 
80^ Ibiért postaköltségre beküldőnek De készül 
mái az uj kai ácsonyi album is, mely még dísze­
sebb és értékesebb lesz, mint az előbbi. Ezt, is 
megkapja ingyen a „Budapest“ minden állandó 
előfizetője. Tudva'evöleg a »Budapest« most 
vezetszeiepet visz a poétikában. Habár függet­
len a kormánytól és a pártoktól, megvannak 
azokkal az összeköttetései és első kézbői leg­
gy Oirabban kapja a legérdekesebb híreket. Iro­
dalmi rovata is elsőrangú, szóval u legdrágább 
lapok színvonalán áll, bár azoknál sokkal ol­
csóbb. Előfizetési ára i|4 évenként 6 korona. 
Mufatvany szamot kivanatra készséggel küld a 
«Budapest“ kiadóhivatala Budapesten, IV.. Sár 
kantyus-utca 3.

A «Zenélő Magyarország» közismert ze 
nemű folyóirat ép most megjelent 362-ik füzete 
újra a legjobb s kedvelt zongoráujdonságokat 
közli, mint 1 111 éssyz Gyula, kedvelt dalszerzőnk­
nek két hangulatos magyar nótáját; 1. Hej 
mikor még kedves roszám szerettél. 2 Kancsót 
a kezembe . . . bordal. II Heidlberg Albert, bá­
jos «Gavotta»-ját zongorára. 111. Komáiomy 
Ödön hazafias „Dobó induló-“ját, magyar dal 
szöveggel. Elismert tény, hogy annyi zenemüvet, 
a legjobb hazai és külfö di szerzők kiváló új­
donságait, csak 6 8 koronáért szerezhetni meg
kivön kiadásokban, amennyit egy hiz^te ad e 
pompás zenemiito vóirainak; mégis rmulkivüt 
e terjedtsége mi a ti, 6 lv róna félévi előfze1 ésért 
12 by gazdag tana u tűmet, s egy 50 zen- 
oldal terjed* mü albumot - eges--. évi 12 ko­
rona előfizetésért ped g. a Húsvéti és Kai ác<o- 
nyi zptn albumokai is, ielje.seti ing\ e.i adja 
e ofi"tetőinek. Elóiizet- ek az * számmal megin­
duló 11 08. évi 2 ik julius ec*mben félév; e, a 
„Z.mélő M 'gym or-zág“ (Kiö m-r Ede) zenemű 
kiadóhivatalához, Buaap si VIII József körút 
22 intézendők, ho/nan kívánatra kiméiitő ár 
jegyzék ingyen és bér mentve küldetik.

Az .Üstökös“ a legjobb magyar viczlap. 
Iletenkint 20 olda1, színes képek. E őfi - rés : 
félévre (ini. dec.) 6 kor. Előfizetés : in-gye * re 
(juh okt.) 3 kor. A ki a félévi előfizetés m< s- 
bekübli ingyen kapja az 1907. évi teljes bekö­
tött évfolyamot. (70o oldal vices, kép, stb.)

A magyar újságírás szenzációja! A Nap
a magyar közönség legkedvesebb lapja! A 48-as 
eszmény és a magyar nemzed törekvések egyet­
len hű és kérielhetet'eg szószólója. Főszerkesztő: 
Braun Sándor. Felelős szerkesztő : Hacsak Géza 
Naponkint 125.000 példány! Egy szára 2 kraj­
cár. A Nap előfizetési ára : Egy évre 16 K. 
negyedévre 4 K., egy hónap ' 1 K. 40 fillér.

Az „Ország-Világ1 e hót mint ren
desen, kiválóan érdekes és aktuális tartalommal 
jelent meg. A gazdag tartalomból kiemeljük 
Kiss Arnold, Révai lváro’y és Szabó Lovászy 
Károly verseit, dr. Bruckner Győző érdekes 
történelmi vonatkozású cikkét, Sulyok Károly, 
Csetky Marietta, Zyna, Ács Klára, Pécseiy Jó­
zsef és Vajda Istvánná elbeszéléseit. A képek 
közöU Austen Bvowa festménye, az elhunyt 
Fáik Miksáné, Barabás Ábel és Feld Irén arc­
képe, a budapesti reformál us főgimnázium eze­
lőtt harminc és negyven évvel érettségit tett 
tanulóiról felvett csoportképek, az olasz király 
gyermekeit ábrázaló képek mellett ott találjuk 
a Szepességben levő Menedékszirtet ábrázoló 
két képet, az afrikai mezítlábas ezred bevonu 
lását Londonba s egy hangulatos erdei képet 
De mindezzel még korántsem soroltuk fel az 
»Ország-Világ« e heti számának egész tartalmát 
rp()bh apróbb cikk és időszerű il usztráció, a
szokott változatos rovatok, rejtvények stb. égé. 
^zilik ki az e heti szamot, bízom migot téve
arról hogy az »Orszay-Világ« ban, a magyar 
művit családok eme hip'óbált ''a- átjaban min 
denk, ill eg la á.l j 1 aA, ami egin érdé I

navauiajüotius ; Kanos Ai ioin

Kü önfele berendezési l«rgyak füg­
gönyök, szőnyegek, villennylempék— mo 
Sóiist üatházzal, stb. elköllözködés mialt
eladók. Bognár Ernőnél

Szt Anna utca, Huscui ház.

504-2/1 k1908. szám.
Árverési hirdetményi kivonat.

A zentai kir. járásbh ó-á ■. mim i k vi ható­
ság közhírre teszi, hogy Zmi • á <>« szeri László 
kórház pja végrehajtat nak / v. G uda.ii And 
rá-né Geie T réz végiehajtam s envedti' .-lleni 
5 k- i- Iőke és jar. umi.u \ é._ reh.ijtási u-vében 
a zentai kir járásbíróság terül-lén évő Z»*nta 
varies határaba f< kvő, a >emai 6457. -z. betét­
ben A. ■{*. 1 sorsz. alatt fe ve t, v- grehajtást szen­
vedet nevén álló 4767/1 hr-z. jósz giestre 819 
korona továbbá az ugyanott A j*. 2. sorsz.

I alatt fog alt s végrehajtást szenvedett nevén 
állá 12178. hisz. jószágtestre az árverést 707 
kor ezennel megállapított kikiáltási áron elren­
delte s ezen árverés megtartására határidőül 
190S. évi julius 24 ik napjának d e. 9 óráját 
ezen bíróság árverési helyiségébe kitűzi, mikor 
fenti ingatlanok a kikiáltás1 áron alóus el fognak 
adatéi.

A' veiezni szándékozók tartoznak az ingat­
lan becsárának 10 % át vagyis 81 kor. 90 fill, 
és 70 kor 70 fillért készpénzben vagy óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezehez letenni, 
avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges el­
helyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Zen tán. 1908. évi május hó 13. napján.
Dr. Matsik

kir. járásbiró.
<....- ' "" -lu*™«

Steckenpferd 
liliomtej szappan

legenyhébb szappan a bőr 
részere mindenütt kapható.

R zentai közös konyha
november hó elsejére alkalmas hazat vagy 
lakást óhajt kibérelni. Ajánlatok Horovitz 
Bertalan takarékpénztári igazgatóhoz ké­
peinek .

Szabadkézből eladom
vagy be'rbeadom

a Zen tán az alsóvárosi templom kö­
zelében levő Kecskés-féle 851 sz. házat 
kelttel és 3 lánc zentai jó minőségű 
földet a legkedvezőbb fizetési feltételek­
kel tehermentesen, esetleg olcsó és elég­
séges jelzálogkölcsönnel terhelve. Bőveb-

tulajdonosnál:
Dr Lőbl Nándor
mugyarkarúzsai ügyvédnél.

tulajdonosnál
Dr Lőbl Nándor
magyarkanizsai ügyvédnél

i 3O.ÖÖ0 koronával
szava tollatik.

Ä konyhában és házban
mindent, ami egyáltalában mosható éa tisz­
títható, csakis

scMcht smm

1 □ □ D a
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Uj mezőgazdasági
gépraktár!

Hirschl Herinannál Zentán (Szénatér)
Eötvös utca 510. sz.

Tisztelettvl értesítem a nagyérdemű gazdakö­
zönséget, hogy több elsőrangú gyárból legjobb 
gyártmányú, mindennemű gazdasági gépeket, dús 
választékban szereztem be és nagy készletet tartok 
raktáron, miáltal módomban áll azokat lego 
csób árban, kedvező fizetési feltételek mellett 
elárusítani. A gépek minőségéért és jó üzemképes­
ségükért kezességet vállalok es szállítok több en 
törlesztésre. Járgányokat szecskavágókat■ (látóknál, 
vetgépeket, aratóg égi eket, fák asz álóg épeket,, széna - 
gyűjtőket ekéket, morzsolókai rostákat, mázsába, 
ponyvákat és a Magy kir. állómvasutak gépgyata c - 
cséplőgépgarniturákat, motorokat, gőzekeke 

-és malomberendezéseket.
A nálam vásárolt gépeket, állandóan a lkai 

mázott szakembereim által díjmentesen s.eie e em 
fel, és üzemképes állapotban, felelősség me. e 
adom át tisztelt vevőimnek.

Felkérem az érdeklődőket szíveskedjenek 
saját érdekükben mintaszerűen berendezett rak­
táraimat. megtekintésre méltatni.

Műszaki vezető: Tisztelettel :
Sétáló Lajos óik. gépész. Hirschl Herman Zenián.

Gépszerelő: (Szénatér.)
Haász Béla oki. gépész.
Gazdasági gépraktárak: Z entán: Eötvös utca •»10 
sz. salát házamban, Szt. Anna utca 556 sz sajat hazam- 
zambar, Szt. Anna utca Deutsch Eumi télé nagyrak­
táramban, Tiszaszentmiklóson 229 és 230 sz, saiat ha­

zamban.
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E.y.amva.ódi THIERRY BAMZSAMA
a zöld apácával mint védőj egy gyei. Legkevesebb meg. 
küldés 12,2, vagy 6/1, avagy I szabadalmazott külön. 
l*ges, utazó családi üveg 5 ko on a. Csomagolás ingyen ^

Thiery centifolium kenőcse.
Legkevesebb megküldés 2 doboz 3.60 korona.

A legjobb báziszerek gyomnrbaj, gyomorégés, györcs, 
hökőgés. mellbaj, belső gyulladás, , köszvény, tagszag­
gatás, mindenféle seb, sorvadás, tályog, daganat, min­

dennemű sérülés sib. ellen. — Így tessék címezni: 
Védőangyal gyógyszertár 

Thierry A. Pregrada Rohltsch mellett. 
Raktár Budapesten : Török József gyógyszerész. Egger 

J. és Egger Leoó dr. és Vértesi L. Lúgos.©©©©©©©©©
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Vese és hólyagbajoknál minden vizet

felülmúl.
Kellemes, kiss savanykás izü, v a ín crtcsbcíl, vs

rendkívül üdítő cisztciti víz.
Orvosilag ajánlva. Orvosilag ajánlva.

Ivógyi
dence
sunak bizonyült. — Prospektust kívánatra küld a furráskezelöseg:

Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdön

--- —ZZ— —■  -- ——— — — -— —■    

5LÄYTÖN & SHUTTLEWORTH
Budapest, VíAoisi=l*:Ö£-tit 03,

által a ie^julányosabb árak mellett ajánltatnak:

i

Locomobii
$z8>'.,aka2a!o2Úk, j ":r 
tisztító-rosták, ko ;:K: 

szénas'vüjtők, bor 
kapáiók, szöcske 

mcrzsolók, dán 
sczél-ekék, 2-

f “A iZ

p 1
M

cséplőgépek, g y
■’ny-caóplőgépek, lóhere - cséplők, /»,_/ 
y.- 2ők, ‘ kaszáló- és aratógépek, 
mk, sorvetőgépek, Planet jr. " 'J

répavágók, kukoricza- 
ók, őrlőmalmok, egyetemes 
és 3-vasú ekék és minden

b gazdasági gépek. Z E

Äi - ; v

MÍG igyunk?
hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes 

szénsavas ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer.

Minden külföldit 
fölümul hazánk ter­

mészetes szén­
savas vizek királya:

müleniumi nagy 
éremmel kitüntetve. 
Kitűnő asztali, bor- 

és gyógyvíz, a

gyomorégést rögtön megszünteti, páratlan étvágygejreszt, használata valódi áldás a gyomorbajosoknak.

Mint természetes szénsavdus ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyú viz ; dús szénsavtartalmánál 

fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógysókná! fogva kitűnő szere a leg­

különfélébb gyomor-, légcső- és húgyszervi betegségeknek. Azért tehát
Használjuk a mohai Bgnes-fovrást, ha étvágy­

hiány és emésztési zavarok állanak be.
Dr. Gebhardt.

Használjuk a mohai Jlgnes-forr&sl, ha gyomor-,
bél- és légcsőhuruttól szabadulni akarunk.

Dr. Kétly'

Használjuk a mohai flgnes-forrást, ha » vese­
bajt gyógyVani akarjuk.

Dr. Kövér-

Használjuk a mohai Bgnes-fonást, ha máj- 
bajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

Dr. Glass.

Háztartások számára másféliiteresnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesei! szén­
savval telitett víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbban adja, hogy az Jígnes-Forrás vizét a legszegényebb ember

is könnyen megszerezhesse.

Kedvelt borviz. Kapható minden fűszer-üzletben és elsőrangú vendéglőben. Kedvelt borviz.
Olcsóbb a szódavíznél.

Főraktár: SÜOL.GZ DEZ Ő urnái.
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